TECHNICKÁ SPRÁVA
Stavba :     
ČIRČ - IBV FARSKE - I.ETAPA, C KN 755/2
Investor:      OBEC ČIRČ, ČIRČ 208 065 42
Časť :         
SO 701 ROZVOD PLYNU 
Stupeň PD:  Pre stavebné povolenie
VŠEOBECNÉ ÚDAJE
Predmetom riešenia projektovej dokumentácie je STL plynovod od bodu napojenia sa na existujúci plynovod D50. Súčasťou projektovej dokumentácie sú aj STL plynové prípojky HUP1-19 , ktoré sú ukončené na hranici pozemkov guľovými uzávermi.
Podkladmi k vypracovaniu projektu boli :

· informácia o miestnych podmienkach, stave splynofikovanej časti, ktoré poskytol SPP a.s. Bratislava pre uzemnné rozhodnutie
· výškopisné a polohopisné zameranie predmetnej lokality

· súhlas bodu napojenia na existujúci plynovod

· technické normy, smernice SPP a ostatné súvisiace predpisy

UPOZORNENIE  

Vo výkrese situácie nie sú zakreslené hĺbky existujúcich podzemných vedení, ani ich presné situovanie. Je nutné pred zahájením zemných prác prizvať pracovníkov zainteresovaných organizácii k presnému vytýčeniu existujúcich podzemných vedení a objektov.
TECHNICKÝ POPIS RIEŠENIA 
Médium                              :           
zemný plyn naftový

Výhrevnosť                         :          
33,5 MJ/m3
Priemer STL plynovodu :            
PE 100 RC D 50x4,6 – SDR 11,0, dĺžka 771,28 m

Priemer STL plyn. Prípojok :        
PE 100 RC D 32x3,0 – SDR 11,0 dĺžky 86,2  m
Pretlak STL plynovodu         :           
100 MPa,
POPIS TRASY

Potrubím PE 100 RC D 50x4,6 – SDR 11,0 sa napojíme na existujúci STL plynovod D50 v mieste a spôsobom podľa podmienok SPP Distribúcia k rozšíreniu distribučnej siete. Za napojením sa na plynovode osadí guľový kohút DN 40 so zemnou súpravou v teleskopickou ukončenou v poklope. Poklop osadiť na teréne do betónovej skruže, kde sa umiestni orientačný stĺpik. Potrubie STL plynovodu je ďalej vedené v zmysle výkresovej dokumentácie. 

Na jednotlivých vetvách navrhovaného STL plynovodu budú osadené trasové uzávery príslušnej dimenzie so zemnou súpravou v teleskopickou ukončenou v poklope. STL plynovod, ktorý križuje miestnu komunikáciu osadiť podľa výkresovej dokumentácie do ochrannej PE trubky, ktorá bude vystredená a utesnená tekutým polyuretánom. Ochrannú rúrku dĺžky viac ako 7m opatriť čuchačkou na jednej strane na najvyššom mieste osadenou do zemnného poklopu v zelenom páse. Ochrannú rúrku dĺžky viac ako 10m opatriť čuchačkou na na obidvoch stranách osadenou do zemného poklopu v zelenom páse.

Ukončenie plynovodu bude HUP a s odvzdušnením podľa výkresovej dokumentácie. N a odvzdušnenie bude slúžiť odvzdušňovací ventil osadený v poklope a konci STL plynovodu viď detail výkresová dokumentácia.

Na vyhľadávanie a vytýčenie v zemi uloženého potrubia sa po celej trase ukladá na vrchol potrubia izolačný vodič CY F= 4mm2. K rúre sa prichytí dvojnásobným ovinutím samolepiacou páskou vo vzdialenosti cca 1,5 m. Začiatok a koniec vodiča bude pripevnený v poklope v zemi pri navrhovaných  guľových kohútoch a odvzdušňovacích ventiloch. Max. vzdialenosť poklopov bude 300m. 
PRÍPOJKY

Prípojky k odberateľom musia byť prevedené súčasne s výstavbou plynovodu. Napojenie prípojky musí byť kolmé k plynovodu a musí byť taktiež z PE, ukončené hlavným uzáverom plynu. Napojenie bude prevedené pomocou typizovanej tvarovky pre prípojku – viď. Výkresová dokumentácia. Za napojením je potrubie vedené až ku hranici súkromného pozemku a na zvislom potrubí sa osadí prechodka PE – oceľ o dimenzii D 32/DN 25. Prechodku PE – oceľ umiestniť do takej výšky, aby vzdialenosť hornej časti od povrchu terénu bola minimálne 850 mm. 
Guľové uzávery osadiť do takej výšky nad zemou, aby bola bezproblémová montáž RTP, skrinky RTP, Vo výkresovej dokumentácii sú zakreslené STL plynové prípojky.

ZÁKLADNÉ PODMIENKY 
   
Zhotoviteľ stavby musí mať na jej realizáciu oprávnenie podľa platných predpisov.

   
Projektová dokumentácia rieši smerové a výškové vedenie trasy, detaily križovaní vodných tokov, komunikácií a podzemných aj nadzemných vedení, šírku pracovného pruhu a príjazdy k trase, špecifikuje potrebný materiál a určuje spôsob vykonania tlakových skúšok.

   
Realizačná dokumentácia spracovaná zhotoviteľom rieši dočasné objekty (zariadenie staveniska, úpravy príjazdových ciest k trase, dočasné premostenie vodných tokov), montážne prípravky a rôzne potrebné realizačné detaily.

   
Zmluva medzi objednávateľom a zhotoviteľom stanovuje okrem iného predmet plnenia a termíny realizácie  ako aj požiadavky objednávateľa na kvalitu stavby a spôsob jej kontroly a preukazovania.

   
Objednávateľ odovzdá zhotoviteľovi stavenisko s vytýčením lomových bodov trasy a miest križovaní, príp. objektov (armatúrnych uzlov a pod.).

   
Zhotoviteľ určí pre stavbu zodpovedného stavbyvedúceho ktorý stavbu riadi a je zodpovedný za jej realizáciu a kvalitu.

  
 Kvalita prác na stavbe sa priebežne kontroluje v súlade s „Plánom kontroly kvality“, ktorý spracuje zhotoviteľ na konkrétnu stavbu.

  
 Postup prác sa zapisuje do príslušných denníkov (stavebný denník, montážny denník, izolatérsky denník) a o výsledkoch kontroly kvality sa vedú osobitné zápisy.

   
Realizácia prác musí byť v súlade s ustanoveniami príslušných noriem STN, menovite:

STN  EN 12007-1, 12208-2, STN EN 12007-4:2013-01 STN EN 12327:2013-01, 1775
TPP 70201, 02, 12 704 01, 609 01

STN 73 3050, 73 6005

a v súlade s technologickými postupmi a bezpečnostnými pravidlami ďalších súvisiacich platných predpisov

KVALIFIKÁCIA ZAMESTNANCOV 
   
Všetci zamestnanci musia byť preukázateľne oboznámení s technologickými postupmi týkajúcimi sa predmetu ich činnosti a musia mať pre svoju činnosť predpísanú kvalifikáciu.

Stavebné mechanizmy smú obsluhovať len strojníci s príslušným oprávnením a s dostatočnou praxou.

   
Zváranie potrubia smú vykonávať len zvárači s platným zváračským preukazom zodpovedajúceho rozsahu  pre  zváranie rúr z polyetylénu).

   
Nedeštruktívnu kontrolu zvarov smú vykonávať zamestnanci s príslušným oprávnením pre určený druh kontroly.

   
Izolačné práce smú vykonávať len zamestnanci s izolatérskym preukazom.

  
Chemické zloženie materiálu musí spĺňať podmienku hodnoty uhlíkového ekvivalentu Ce max 0,45 %, pri termomechanicky spracovaných oceliach Ce max. 0,43 % (pri hrúbke steny do 20 mm), resp. 0,44 % (pri hrúbke steny nad 20 mm). 

   
Rúry pre prevádzkový tlak nad 0,1 MPa u plynovodov musia byť tlakovo skúšané u na 0,6 MPa podľa technických dodacích podmienok. 

   
Pre plynovody s prevádzkovým tlakom do 0,4 MPa budú použité rúry z polyetylénu. Rúry a zariadenia zabudované v potrubí z PE alebo ich zakončenia musia byť vyrobené zo vzájomne zvariteľných materiálov v našom prípade lPE HD 100

ZEMNÉ PRÁCE
  
Po vytýčení trasy a prevzatí staveniska sa podľa projektu vykonajú priečne, prípadne pozdĺžne odrezy terénu a vytvorí sa pracovný pruh predpísanej šírky. Šírka pracovného pruhu sa viditeľne vyznačí. Vybudujú sa, prípadne sa upravia dohodnuté príjazdové cesty k trase.

   
Pre sprejazdnenie trasy sa vybudujú dočasné prejazdy cez malé vodné toky (brody, rúrové priepustky, prípadne mosty svetlosti 7,5 alebo 12 m). 

   
Odhumusovanie pracovného pruhu sa vykoná v rozsahu predpísanom projektom. Spravidla sa odhumusuje pás nad budúcou ryhou pre potrubie (šírka ryhy v úrovni terénu plus 0,5 m na každej strane) a pás pod budúcou skládkou zeminy z výkopu ryhy. Ornica sa skladuje na okraji pracovného pruhu.

   
Materiál z výkopu ryhy sa ukladá vedľa ryhy, oddelene od ornice.

   
Šírku dna ryhy a sklon svahov určuje projekt. Hĺbka ryhy musí byť taká, aby po zásype ryhy bolo krytie potrubia (hĺbka vrchného povrchu potrubia pod terénom) minimálne 0,8 m a maximálne 1,5 m, pokiaľ nie je v projekte stanovené inak.

   
Ryha sa kope vo vytýčenej osi budúceho potrubného vedenia, ktorá musí byť zreteľne vyznačená a jej dno kopíruje tvar terénu.

   
Výkop ryhy sa robí strojne lyžicovým bagrom, v mieste križovania podzemných vedení alebo na krátkych prípojkách v zastavenom území ručne.

   
Dno ryhy musí byť upravené tak, aby potrubie ležalo po celej dĺžke na dne ryhy. Dĺžka, na ktorej v ojedinelých prípadoch nemusí  potrubie ležať na dne ryhy, môže byť 3 m pri potrubí do DN 500 a 5 m nad DN 500. 

Zvyšná časť ryhy sa zasype pôvodným materiálom z výkopu.

   
Tam, kde by dovoz piesku pre podsyp a obsyp  bol príliš nákladný alebo technicky nemožný, môže projekt predpísať iný spôsob ochrany potrubia (uloženie na vreciach s pieskom alebo iným vhodným materiálom, zakrytie potrubia geotextíliami).

   
Zásyp ryhy sa robí buldozérmi, prípadne bagrami. Spätné zahumusovanie sa vykoná buldozérom.

   
Aby nedošlo k poškodeniu izolácie potrubia v ryhe vplyvom tepelnej dilatácie, musí sa potrubie zasypať ihneď po uložení do ryhy. Ešte pred zasypaním potrubia sa musí vykonať jeho geodetické zameranie.

   
Prebytočná zemina (objem vytlačený potrubím, podsypom a obsypom) sa z pracovného pruhu odvezie na určené skládky.

   
Ak sa v podloží nad úrovňou dna ryhy vyskytuje skala ktorá sa nedá rozrušiť mechanizmami, použijú sa pre jej rozrušenie trhaviny. Pre stanovenie rozmiestnenia vrtov a veľkosti náloží sa musí spracovať osobitný projekt, pričom treba brať do úvahy aj prípadné iné podzemné vedenia ležiace v zábehu.

   
V zastavanom území sa 40 cm nad potrubie kladie výstražná fólia žltej farby, ktorá má presahovať rozmery potrubia min. o 5 cm na oboch stranách.

   
Výkopy v zastavanom území je potrebné pažiť od hĺbky 1,30 m a v nezastavom území od 1,5 m.. V prípade, že z technických dôvodov paženie nie je možné, projekt určí svahovanie výkopu, resp. vyloženie výkopu panelmi.

    MONTÁŽ POTRUBIA
 Zváranie rúr
   
Spájanie polyetylénových rúr je možné metódou na tupo, sedlovými zvarmi alebo elektrotvarovkami. Zváranie metódou na tupo možno použiť len pri rúrach a zariadeniach zabudovaných v potrubí s najmenším vonkajším priemerom D 90 mm. Zváranie PE rúr do D 63 mm vrátane, sa vykonáva výlučne elektrotvarovkami. Spojenie PE častí potrubia s kovovou časťou sa vykonáva prechodkami kov-plast (napr. USTR). Všetky zvary musia byť nezmazateľne označené. Zváranie sa nesmie vykonávať pri vonkajšej teplote pod 0( C (okrem zvárania elektrotvarovkami, ak ich výrobca dovoľuje zváranie  aj pri teplotách  pod 0( C- t.j. elektrotvarovky s predohrevom).

   
Potrubie sa zvára plynule medzi dvomi prekážkami, kde sa musí zváranie prerušiť. Takýmito prekážkami sú najmä vodné toky, cesty, železnice, rôzne podzemné vedenia a smerové, prípadne výškové ohyby, strmé svahy.

   
Sekcie potrubia medzi dvomi prerušeniami v mieste prekážok sa ukladajú do ryhy osobitne a po uložení a vybudovaní prechodov cez prekážky sa vzájomne spájajú.

Pre montáž potrubia na strmých svahoch platí osobitný technologický postup(napr. kotvenie potrubia do betónových blokov pri sklone svahu viac ako 25% ).

   
Plynové prípojky sa napájajú na plynovod kolmo a 1 m pred budovou do ktorej zausťujú sú taktiež vedené kolmo k stene. Prípojky musia byť spádované smerom k plynovodu (min. sklon 0,2 %).

Spájanie potrubných sekcií 
 

 
Po uložení potrubných sekcií do ryhy a vybudovaní križovaní s vodnými tokmi, komunikáciami a podzemnými aj nadzemnými vedeniami sa potrubie spojí do súvislej linky. V miestach prerušenia sa realizujú prepoje.

   
Ak sa konce susediacich úsekov presahujú, odreže sa presahujúca časť potrubia a úseky sa spoja jednou elektrotvarovkovou objímkou.
   
Odrezanie správnej dĺžky rúry alebo medzikusu a realizácia prepojenia vyžaduje skúsenosť. Treba tu brať do úvahy nielen šírku štrbiny pre zváranie a šírku medzery medzi sekciami, ale aj tepelnú dilatáciu potrubia v priebehu dňa, ktorá môže byť pomerne veľká. 
Môže sa stať, že dĺžka medzikusu odmeraná ráno sa na poludnie do medzery nezmestí, alebo naopak dĺžka odmeraná na poludnie bude večer príliš krátka. Je potrebné s týmto rátať a buď prispôsobiť dĺžku, alebo realizovať prepojenie pri rovnakej teplote potrubia ako pri meraní.

Ukladanie potrubných sekcií do ryhy


Ukladanie potrubia do ryhy je možné len so súhlasom objednávateľa a nemala by sa vykonávať pri teplotách pod 0( C. Ak je nutné ukladať potrubie pri nižších teplotách, je potrebné dohodnúť s objednávateľom prípadné opatrenia pre ochranu izolácie pred poškodením pri uložení na zamrznuté dno ryhy a pri zásype zamrznutou zeminou.

   Pri ukladaní potrubia do ryhy sú možné tieto zásadné varianty:

· ukladanie továrensky izolovaného potrubia (príp. polyetylénového potrubia)

a)  kontinuálne

b)  prerušované s predbiehaním ukladacích mechanizmov

c)  prerušované s dobiehaním ukladacích mechanizmov

d)  PE potrubie musí byť pri ukladaní uložené na odvíjacom zariadení
Križovanie podzemných a nadzemných vedení   

  
Pri križovaní podzemných vedení sa musia dodržať tieto minimálne vzdialenosti medzi povrchmi  STL  potrubí a vedení:

                                                                                          križovanie            súbeh

Telefónne káble                                                                     0,4 m                  0,1 m

NN káble a VN káble                                                            0,4 m                  0,1 m 

Vodovodné potrubie                                                              0,5 m                  0,15 m

Kanalizácia, káblovody, kolektory a teplovodné                  1,0 m                  0,5 m

kanály

Vzdialenosť súbehu potrubia s elektrickým nadzemným vedením musia byť v súlade s ochrannými pásmami. Doporučená vzdialenosť je 30 m od krajného vodiča. Ak túto vzdialenosť nie je možné dodržať, je možné ju znížiť na:

5 m pri križovaní s nadz. el. vedením do 35 kV

10m  pri križovaní s nadz. el. vedením nad 35 kV a do 110 kV

15 m pri križovaní s nadz. el. vedením nad 110 kV a do 400 kV

Potrubie musí byť od uzemnenia stožiaru vzdušného vedenia min. 10 m.

   
Pred začatím výkopu je potrebné požiadať správcu podzemného vedenia o jeho presné vytýčenie so zápisom v stavebnom denníku. Výkop v mieste križovaného vedenia treba realizovať ručne, aby nedošlo k jeho poškodeniu.

   Pri križovaní nadzemných vedení treba zmerať výšku vedenia nad terénom a presvedčiť sa o možnosti podchodu mechanizmov. Pri križovaní VN liniek treba s prevádzkovateľom dohodnúť podmienky realizácie a možnosť vypnutia linky počas práce pod el. vedením.

Polyetylénové potrubia
   
U polyetylénových potrubí sa kontrola zvarov vykonáva vizuálne. Kontrola zvarov zhotovených elektrotvarovkami sa skladá z kontroly zváracieho času, kontroly tavných bodov a kontroly vonkajšieho vzhľadu.
  
 Kontrola zvarov zhotovených metódou na tupo sa skladá z kontroly tvaru a vzhľadu nákružku. Povrch vzniknutého nákružku nesmie byť lesklý a napenený. Na kontrolu kvality zváraného spoja možno zrezať nákružok v dĺžke od 10 do 15 mm. Zrezanie nesmie zasahovať pod povrch zvarených rúr.

TLAKOVÉ SKÚŠKY
         
Budú vykonané v zmysle STN EN 12327:2013/PZ/
Účelom tlakovej skúšky je preukázať pevnosť a tesnosť zmontovaného potrubia. Potrubie sa skúša po úsekoch. Tlakovo odskúšané úseky sa spoja garančnými zvarmi.

   
Tlaková skúška armatúrnych uzlov sa vykoná na nezasypanom zariadení buď spolu s potrubím..

  
Tlaková skúška sa koná za účasti zhotoviteľa, objednávateľa a prevádzkovateľa, pri plynovodoch (vyhradené technické zariadenie) aj za účasti  inšpektora OPO.

Ako skúšobné médium sa používa voda, vzduch, inertný plyn a výnimočne (pri krátkych potrubiach s malým objemom) so súhlasom prevádzkovateľa aj plyn. Vodovodné potrubia sa skúšajú len vodou. Pre polyetylénové potrubia sa používa zásadne vzduch, inertný plyn alebo plyn. Pri použití plynného média projekt určí ktoré časti potrubného vedenia musia byť vopred predbežne odskúšané vodou (križovanie komunikácií, vodných tokov a pod.).

S tlakovou skúškou súvisí aj čistenie potrubia.

Pri tlakovej skúške vzduchom sa potrubie čistí pretlačením molytanového čistiaceho kusu príslušného priemeru.

Pri tlakovej skúške vzduchom alebo iným plynným médiom sa potrubie čistí pred tlakovou skúškou pretláčaním čistiacich piestov cez potrubie pomocou stlačeného vzduchu.

Spôsob vykonania tlakovej skúšky a čistenia potrubia je uvedený v príslušnom technologickom potupe.

Platnosť tlakovej skúšky plynovodov je 6 mesiacov. Ak sa dovtedy nenapustí do potrubia prepravované médium alebo inertný plyn, musí sa tlaková skúška opakovať.

ODOVZDANIE STAVBY
Zhotoviteľ vopred písomne vyzve objednávateľa na prevzatie stavby.

Pri odovzdávaní stavby objednávateľovi sa podrobne preverí a prekontroluje celé odovzdávané zariadenie vrátane všetkých dokladov. O odovzdaní a prevzatí sa spíše zápis.

BEZPEČNOSŤ PRÁCE 
   Všetci pracovníci zúčastnení na prácach pri výstavbe plynových potrubí  ako aj pri ich príprave musia byť preukázateľne oboznámení s týmto technologickým postupom a s analýzou rizík  konkrétneho pracoviska na ktorom sa bude vykonávať výstavba plynovodov.


   Pri všetkých činnostiach sú pracovníci povinní dodržiavať predpisy platnej legislatívy v oblasti bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci a interné bezpečnostné predpisy spoločnosti uvedené v technologických postupoch pre jednotlivé činnosti. 

   Zamestnanci  musia mať pridelené OOPP v zmysle Nariadenia vlády č. 395/2006 Z. z na základe analýzy rizík pre prácu. 

   Pracovná činnosť všetkých pracovníkov musí byť presne vymedzená a pracovníci  musia   mať pre svoju činnosť potrebnú kvalifikáciu.

   Pri činnostiach  so zvýšeným nebezpečenstvom vzniku požiaru zabezpečiť opatrenia   v zmysle vyhlášky č. 121/2002 Z.z. o požiarnej prevencii

OCHRANA ŽIVOTNÉHO PROSTREDIA
   Práce, ktoré budú vykonávané podľa tohto technologického postupu , budú mať minimálny dopad na životné prostredie.

   Systémy zásobovania plynom  sa majú navrhovať a uskutočňovať tak, aby ich vplyv na životné prostredie počas výstavby a ich účinky na okolie počas prevádzky boli minimálne.

   Počas ukladania plynovodu a prípojok sa majú urobiť opatrenia, aby sa zabránilo porušeniu susediacich odvodňovacích sietí a iných zariadení uložených v zemi.

   Počas výstavby sa majú urobiť všetky primerané opatrenia, aby sa zabránilo poškodeniu stromov a inej chránenej vegetácie mimo pracovného pásu.

   Všetky nepotrebné materiály alebo odpad (vyťažený asfalt, betón z povrchu ryhy) sa musia  zneškodniť podľa zákona NR SR č. 79/2015 Z. z. Zákon o

odpadoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov. Podrobnosti podľa miestnych podmienok určí konkrétny projekt.

   Pri realizácii prác je nevyhnutné dodržiavať predpisy v oblasti ochrany životného prostredia:

   Zákon č. 223/2001 Z.z. o odpadoch  a o zmene a doplnení niektorých zákonov a Vyhlášky č.365/2015 Z.z. Ministerstva životného prostredia Slovenskej republiky z 13. novembra 2015.
   Prípadný nebezpečný alebo komunálny odpad, ktorý vznikne pri  výstavbe  plynovodov bude likvidovaný na základe  zmlúv s oprávnenými organizáciami na likvidáciu odpadov.

   Pri úniku nebezpečných látok je potrebné postupovať v zmysle  predpisu „Zásady ochrany životného prostredia pri manipulácii s  látkami a prípravkami nebezpečnými  pre životné prostredie.“

   Zákon č. 364/2004 Z.z. o vodách a o zmene a doplnení niektorých zákonov /  vodný zákon/ 

   Zákon č. 478/2002 Z.z. o ochrane vzdušia 

   Zákon č.543/2002 Z.z. o ochrane prírody a krajiny 

   Zákon č.17/1992 Zb. O životnom prostredí
Vyhlášky č.365/2015 Z.z. Ministerstva

životného prostredia Slovenskej republiky z 13. novembra 2015.
ZARADENIE STL PLYNOVODU
V zmysle Vyhlášky Ministerstvá práce , sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky 
č. 508/2009 Z.z. na zaisťovanie bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci a technických zariadení je nutné, aby pri vykonávaní úradných skúšok bola účasť OPO, v zmysle par. 11 menovanej vyhlášky. V zmysle menovanej vyhlášky sa stavba zaraďuje do plynových zariadení

Do skupín podľa miery ohrozenia :

Technické zariadenia plynové :             skupina „B“ a jej časť „g“

Stará Ľubovňa, 2019/9                                                           Vypracoval: Ing. Martin Dziak

